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Bezirksverordneten Oliver Gellert B, CP A, :
X 5 & E-Mail frank.bewig@ba-spandau.berlin.de

der Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN (fur verschliisselte oder mit Signaturen versehene
Emails)

iiber Internet www.spandau.de

Frau Vorsteherin Gaby Schiller
der Bezirksverordnetenversammlung Spandau

Uber
Herrn Bezirksburgermeister Versamm,

) 7| Ungvon g
Helmut Kleebank E/ bal, 424, et oaums 20 Spanday |

Schriftliche Beantwortung der Kleinen Anfrage XX — 522E

des Bezirksverordneten Oliver Gellert der Fraktion Biindnis 90/Die Griinen
Betreff: Denkmalschutz auf der Insel Gartenfeld

Sehr geehrter Herr Gellert,
im Namen des Bezirksamtes beantworte ich Ihre schriftliche Anfrage wie folgt:

Frage 1. Welche Geb&ude auf der Insel Gartenfeld stehen unter Denkmalschutz?

Antwort zu 1: Folgende Gebaude auf der Insel Gartenfeld stehen unter Schutz:

Gartenfelder Strale 14, Siemenswerke Bereich Gartenfeld, Kabelwerk-Metallwerk,

,Belgienhalle®, 1917-18 aus Valenciennes und gleichartige Erweiterung, 1922, 1928-29
von Hans Hertlein

Gartenfelder Strae 28, Siemenswerke Bereich Gartenfeld, Kabelwerk-Hallenkom-
plex, 1911-12 von Karl Janisch und Nagy, nordéstliche Erweiterung 1913; 1918 und
1923 Teilwiederaufbau von Hans Hertlein, Luftschutzbunker, 1941.

Gartenfelder StraBe 28, Siemenswerke Bereich Gartenfeld, Kabelwerk-Heizwerk,
1927, 1929-30 von Hans Hertlein

Verkehrsverbindungen:
Regionalverkehr RE 2, 4, 6 RB 10,13,14
U-Bahn Linie 7, S-Bahn-Linie 5
Bus 130, 134, 135, 136, 137, 236, 237, 337,
M32, M37, M45, X 33,
638, 639, 671
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Frage 2. Welche Gebaude auf der Insel Gartenfeld missen im Rahmen der Umgestal-
tung der Insel Gartenfeld erhalten werden und auf welcher rechtlichen Grundlage?

Antwort zu 2: Alle oben genannten Gebéaude bleiben im Rahmen der Umgestaltung
erhalten. Jedoch wurde denkmalrechtlich genehmigt, dass ein gréRerer Bereich des
Baudenkmals ,Gartenfelder Strale 28, Siemenswerke Bereich Gartenfeld, Kabelwerk-
Hallenkomplex, 1911-12 von Karl Janisch und Nagy, nordéstliche Erweiterung 1913;
1918 und 1923 Teilwiederaufbau von Hans Hertlein, Luftschutzbunker, 1941“ zu Guns-
ten einer stadtebaulichen Neuorientierung des Gebietes zuriickgebaut werden kann.

Rechtliche Grundlage stellt das Gesetz zum Schutz von Denkmalen in Berlin '(DSch-

GBIn) vom 24.04.1995 (Gesetz- und. Verordnungsblatt S. 274), zuletzt geédndert durch
Artikel 30 des Gesetzes vom 02.02.2018 (GVBI. S. 160) dar.

Mit freundlichen GriiRen




